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Â 2017 ã. Öå�òðî� ýêî�î�èêè �åïðåðûâ�îãî îáðàçîâà�èÿ ÈÏÝÈ ÐÀÍÕèÃÑ
ðåàëèçîâà�à ïÿòàÿ âîë�à �åæðåãèî�àëü�îãî �î�èòîðè�ãà ýôôåêòèâ�îñòè
øêîëü�îãî îáðàçîâà�èÿ. È�ôîð�àöèî��îé áàçîé èññëå�îâà�èÿ ñòàëè ðåçóëüòàòû
ñîöèîëîãè÷åñêîãî îïðîñà, ïðîâå�¸��îãî â ðåãèî�àõ, �èôôåðå�öèðîâà��ûõ
ïî êðèòåðèÿ� ñîöèàëü�î-ýêî�î�è÷åñêîãî ðàçâèòèÿ: Àëòàéñêî� è Ñòàâðîïîëüñêî�
êðàÿõ, ×åëÿáè�ñêîé îáëàñòè1. Ñóùåñòâå��àÿ òåððèòîðèàëü�î-ïîñåëå�÷åñêàÿ
�èôôåðå�öèàöèÿ îáóñëîâèëà âêëþ÷å�èå â èññëå�îâà�èå ïîñåëå�èé ðàçëè÷�ûõ
òèïîâ: ðåãèî�àëü�ûå ñòîëèöû, �åñòîëè÷�ûå ãîðî�à (êðóï�ûå, ñðå��èå è �àëûå),
ïîñ¸ëêè ãîðî�ñêîãî òèïà, ñ¸ëà. Îñ�îâ�àÿ çà�à÷à èññëå�îâà�èÿ çàêëþ÷àëàñü êàê
â âûÿâëå�èè �è�à�èêè ïîêàçàòåëåé òåêóùåãî ñîñòîÿ�èÿ è ðàçâèòèÿ øêîëü�îãî
îáðàçîâà�èÿ, òàê è â îñâåùå�èè àêòóàëü�ûõ ïðîáëå�, �àõî�ÿùèõñÿ â öå�òðå
â�è�à�èÿ îáùåñòâå��îñòè è ïðîôåññèî�àëü�îãî ñîîáùåñòâà.

� ротация кадров � аттестация � профессиональная карьера 
� удовлетворённость профессиональной деятельностью � заработная
плата � требования руководства

1 Руководители социологического исследования: Авраамова Елена Михайловна, заведующий лабораторией
исследований социального развития Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС, 
док. экон. наук; Логинов Дмитрий Михайлович, старший научный сотрудник лаборатории исследований
социального развития ИНСАП РАНХиГС, канд. экон. наук. 



Учителя выделили факторы, которые,
по их мнению, могут привлечь молодых
специалистов в школу. Наиболее часто
назывались стабильность занятости,
удобный режим работы, интерес к про-
фессии. При этом размер заработной
платы и престиж профессии не могут,
по мнению большинства респондентов,
рассматриваться как привлекательные для
молодых педагогов. Около четверти оп-
рошенных учителей считают, что в рабо-
те в школе нет ничего привлекательного
для молодёжи. 

При этом ответы самых молодых учите-
лей отличаются от средних оценок. Инте-
рес к профессии значительно чаще
(51,4%), чем в других возрастных груп-
пах, выделяется ими как главная причина
их выбора работы в школе. Также моло-
дые педагоги больше, чем их коллеги
старших возрастов, ценят режим работы
(49,2%). 

Если рассмотреть в динамике оценку мо-
лодыми учителями факторов, которые
привлекают их в школе, то в 2017 г.
на 4,5% увеличилась доля тех, кто счи-
тает, что относительно высокая заработ-
ная плата — это важная причина выбора
ими этого места работы. При этом при-
мерно на такую же величину (4,9%)
уменьшилась доля молодых педагогов,
считающих привлекательным фактор от-
носительно высокого социального стату-
са. На 10% снизилась оценка учителями
в возрасте до 35 лет значимости фактора
стабильности занятости. Положительной
тенденцией может быть названо увеличе-
ние числа молодых педагогов, для кото-
рых значим интерес к профессиональной
деятельности. 

По мнению учителей, обновление кадро-
вого состава не обязательно ведёт к по-
вышению его уровня. Так, в школах, где
происходило более интенсивное обновле-
ние (поменялось значительное число учи-
телей), меньшая доля учителей признала
сложившийся педагогический коллектив
сильным (табл. 1). 

Íа протяжении всего периода проведения
мониторинга, начиная с 2013 г., в фо-
кусе исследовательского внимания нахо-

дилась динамика заработной платы учителей
как один из факторов повышения качества
образования2. Поэтому важным элементом
пятой волны мониторинга было исследование
влияния сложной экономической ситуации
на систему общего образования и прежде
всего в области изменения материального по-
ложения учителей. Другой специфической
проблемой стал вопрос о том, какие качест-
венные характеристики школьного образова-
ния подверглись изменениям под влиянием
проведённых (проводимых) организационно-
экономических преобразований: повысился
ли уровень профессионализма учителей,
улучшилась ли кадровая ситуация в школах,
удовлетворены ли учителя профессиональной
деятельностью, а семьи — качеством обра-
зования.

Êàäðîâàÿ ñèòóàöèÿ 
â îáùåì îáðàçîâàíèè

Учителя, характеризуя кадровую ситуацию,
оценили изменения в тех школах, где они
работают. По их мнению, обновление педа-
гогических коллективов в последние годы
идёт достаточно динамично. Так, в более
чем 17% исследованных школ произошла
значительная ротация кадров. Следует
учесть, что в предшествующий период этот
показатель также был достаточно высок —
в 2016 г., как следует из результатов мони-
торинга, значительное обновление произошло
в 19% школ, при этом, как показал опрос,
обновление кадрового состава более интен-
сивно происходит в школах региональных
центров.
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2 Социальный атлас российских регионов: тематические обзоры
[Электронный ресурс] // Независимый институт социальной
политики. — Режим доступа: http://www.socpol.ru/atlas/
overviews/social_sphere/kris.shtml, свободный. — Заглавие
с экрана; Эффективность школьного образования: позиция
учителей: научные доклады: образование / Е.М. Авраамова
[и др]; под ред. Т.Л. Клячко. — М.: Издательский дом
«Дело» РАНХиГС, 2017. — 80 с.
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Àòòåñòàöèÿ è ðàçâèòèå 
ïðîôåññèîíàëüíîé êàðüåðû

В ходе аттестации на основе оценки профес-
сиональной деятельности определяется соот-
ветствие педагогических работников занимае-
мым должностям или, по их желанию, квали-
фикационной категории4. По мнению более
90% учителей-респондентов, результаты атте-
стации объективны или скорее объективны.
При этом мнения педагогов, работающих
в гимназиях, лицеях и обычных школах, прак-
тически совпадают. В меньшей степени дове-
ряют результатам аттестации учителя, относя-
щиеся к старшей возрастной группе, которые
оценивают принятые критерии как излишне
формальные.

В представлениях учителей результаты аттес-
тации оказывают влияние на повышение раз-
мера выплат стимулирующего характера (так
считают 61% респондентов) и на сохранение
рабочего места (44%). Вместе с тем каждый
десятый опрошенный учитель полагает, что
аттестация — это чисто формальная процеду-
ра, которая не оказывает существенного влия-
ния на повышение качества профессиональной
деятельности.

Когда речь зашла о развитии педагогической
карьеры, то абсолютное большинство учителей
указали, что не имеют профессиональных ам-
биций. Лишь 20% респондентов видят про-

должение карьеры в должности учителя-
методиста. На ведущие позиции в уп-
равленческой команде школы предпола-
гают выдвигаться чуть больше 10%
учителей. Вместе с тем учителя школ
областных центров ориентированы
на карьерный рост в большей степени
по сравнению с их коллегами из других
поселений. Это ожидаемо связано с бо-
лее широкими возможностями горизон-
тальной мобильности, предоставляемых
развитой городской образовательной ин-
фраструктурой. Вместе с тем и в регио-
нальных столицах карьерные амбиции
учителей редко выходят за рамки пози-
ции учителя-методиста. Молодые учите-
ля с бо`льшим оптимизмом смотрят
на возможности карьерного роста, вмес-
те с тем к 35-ти годам надежды
на продвижение по социально-професси-
ональной лестнице заметно снижаются
(табл. 2). 

Óäîâëåòâîð¸ííîñòü ó÷èòåëåé
ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòüþ

В наибольшей степени учителей устраи-
вают такие стороны профессиональной
деятельности, как взаимоотношения
с коллегами, руководством школы
и учащимися. Не устраивает материаль-
ная сторона — 25,4% респондентов со-
вершенно не удовлетворены размером
заработной платы. Далее, со значитель-
ным отставанием, следует чрезмерный
объём нагрузки. И наконец, снова с су-
щественным отрывом — отношения

Таблица 1

Ìíåíèå ó÷èòåëåé î âëèÿíèè îáíîâëåíèÿ êàäðîâîãî ñîñòàâà 
íà êà÷åñòâåííûé óðîâåíü ïåäàãîãè÷åñêîãî êîëëåêòèâà, % 

Îáíîâëåíèå êàäðîâîãî ñîñòàâà Îöåíêà óðîâíÿ ïåäàãîãè÷åñêîãî êîëëåêòèâà

Ñèëüíûé Íåîäíîðîäíûé Ñëàáûé

2016 2017 2016 2017 2016 2017

Ïîìåíÿëîñü íåñêîëüêî ó÷èòåëåé èëè îáíîâëåíèÿ 
âîîáùå íå áûëî 71,8 64,9 27,8 34,0 0,4 1,1

Ïîìåíÿëîñü çíà÷èòåëüíîå ÷èñëî ó÷èòåëåé 55,6 51,7 43,2 46,6 1,2 1,7

4 Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ 
«Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп.) //
Собрание законодательства Российской Федерации, 31.12.2012,
№ 53 (Часть I), ст. 7598.



(20,7%), относящейся к относительно
развитым или опережающим по доходам
регионам5, и это почти в три раза превы-
шает долю педагогов менее благополучных
с точки зрения социально-экономического
положения Алтайского и Ставропольского
краев, где этот показатель составляет
7,4% (таблица 3).

По данным Росстата6, заработная плата
учителей находится на уровне средней
по экономике региона и порой даже пре-
вышает её. Так, в третьем квартале

с родителями учащихся. При этом в бо`льшей
степени удовлетворены различными сторонами
профессиональной деятельности учителя стар-
шей возрастной группы.

По сравнению с прошлым учебным годом
доля учителей, которых совершенно не уст-
раивает её размер, в целом снизилась
на 6,3%. Этот результат может быть связан
с существенной дифференциацией регионов.
Так, наибольшее число полностью удовлетво-
рённых размером заработной платы учителей
работает в школах Челябинской области
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Таблица 2

Ïðåäñòàâëåíèÿ ó÷èòåëåé î äàëüíåéøåì ðàçâèòèè êàðüåðû, ïî âîçðàñòíûì ãðóïïàì, % 

Âîçðàñò ó÷èòåëÿ Ðàçâèòèå êàðüåðû

Ó÷èòåëü-ìåòîäèñò Çàâó÷ Äèðåêòîð Íå îïðåäåëèëèñü

Äî 35 ëåò 28,1 15,5 7,2 49,2 

36–45 ëåò 18,4 10,5 4,8 66,3 

46–55 ëåò 19,0 4,3 1,6 75,1 

Ñòàðøå 55 ëåò 13,8 2,0 1,7 82,5 

Âñåãî 19,8 8,1 3,8 68,3

5 Социальный атлас российских регионов: тематические обзоры [Электронный ресурс] // Независимый институт
социальной политики. — Режим доступа: http://www.socpol.ru/atlas/overviews/social_sphere/kris.shtml, свободный. —
Заглавие с экрана.
6 Заработная плата отдельных категорий работников социальной сферы и науки // Федеральная служба
государственной статистики [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/
rosstat_main/rosstat/ru/statistics/wages, свободный. 

Таблица 3

Óäîâëåòâîð¸ííîñòü ó÷èòåëåé ðàçìåðîì çàðàáîòíîé ïëàòû, %

Ðåãèîí Èòîãî

Àëòàéñêèé êðàé Ñòàâðîïîëüñêèé êðàé ×åëÿáèíñêàÿ îáëàñòü

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017

Ïîëíîñòüþ óñòðàèâàåò 6,4 7,4 7,2 7,4 14,8 20,7 9,6 11,8

Ñêîðåå óñòðàèâàåò 16,0 22,6 21,4 24,8 37,0 40,4 25,1 29,2

Ñêîðåå íå óñòðàèâàåò 34,4 24,8 36,5 34,7 30,2 27,6 33,6 33,7

Ñîâåðøåííî íå óñòðàèâàåò 43,2 40,4 34,9 33,1 18,1 11,2 31,7 25,4
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2017 г. отношение средней заработной платы
к среднемесячной начисленной заработной пла-
те наёмных работников в организациях, у ин-
дивидуальных предпринимателей и физических
лиц по Российской Федерации в целом нахо-
дится на уровне 100,7%. В регионах монито-
ринга это отношение составляет: Алтайский
край — 99,7%, Ставропольский край —
108,5%, Челябинская область — 112,5%. 

В то же время средняя заработная плата учи-
телей существенно различается по регионам
и даже в Челябинской области не достигает
среднего по Российской Федерации уровня. 

В мониторинге традиционно задавался вопрос
о том, как сами учителя оценивают уровень
материального положения. Из опроса следует,
что педагоги испытывают на себе воздействие
неблагоприятной экономической ситуации
в стране. В сильной или незначительной степе-
ни оказались затронуты кризисом 85% опро-
шенных. Среди негативных проявлений 96%
респондентов назвали рост стоимости жизни.
Вместе с тем изменения размера заработной
платы в 2016/17 учебном году оцениваются
учителями в целом более позитивно, чем в пре-
дыдущий период. Так, считают, что размер
зарплат вырос, на 7% учителей больше, чем
годом ранее. По мнению 33,7% респондентов,
зарплата не изменилась, что на 4% больше
по сравнению с 2016 г. И, наконец, факт,
в наибольшей степени отражающий позитивную
динамику, состоит в том, что на 10% сократи-

лась доля учителей, утверждающих, что
их зарплата существенно снизилась. 

Однако оценка учителями динамики
размера заработной платы существенно
различается по регионам мониторинга
(табл. 4). Так, наиболее тревожна ситу-
ация в Алтайском крае, где почти чет-
верть опрошенных педагогов указала
на существенное снижение заработной
платы (23,6%), а наиболее благоприят-
ная — в Челябинской области, где рост
зарплаты отмечает почти половина учи-
телей (в Алтайском и Ставропольском
краях — почти вдвое меньше).

Заработная плата преимущественно рас-
тёт в городских школах, где примерно
треть опрошенных отметили положи-
тельную динамику, в отличие от сель-
ской местности, где только примерно
четверть опрошенных указала на улуч-
шение ситуации (табл. 5).

Уровень нагрузки учителей продолжает
оставаться высоким: свыше 60% опро-
шенных работает более чем на одну
ставку, что на 5% больше, чем было
в прошлом учебном году. Возможно,
отмеченный рост размера заработной
платы связан именно с интенсификацией
работы учителей. 

Таблица 4

Äèíàìèêà çàðàáîòíîé ïëàòû ó÷èòåëåé ïî ðåãèîíàì îïðîñà, % 

Äèíàìèêà çàðàáîòíîé ïëàòû Ðåãèîí

Àëòàéñêèé êðàé Ñòàâðîïîëüñêèé êðàé ×åëÿáèíñêàÿ îáëàñòü

2016 2017 2016 2017 2016 2017

Ñóùåñòâåííî âûðîñëà 1,9 2,3 3,4 2,2 3,0 10,9

Íåçíà÷èòåëüíî âûðîñëà 9,6 22,3 22,8 20,4 24,9 36,5

Íå èçìåíèëàñü 14,1 29,6 30,9 37,1 41,6 34,2

Íåçíà÷èòåëüíî ñíèçèëàñü 25,5 19,5 23,1 21,9 17,8 9,6

Ñóùåñòâåííî ñíèçèëàñü 46,0 23,6 15,8 14,3 9,7 3,6

Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü 2,9 2,7 4,0 4,1 3,0 5,2



делами системы образования. Большинст-
во учителей связывают трудовую деятель-
ность исключительно со школой, так как,
по их мнению, найти работу в другой
сфере им представляется сложным. 

Что касается территориально-поселенчес-
ких различий в отношении альтернатив-
ного трудоустройства, то в наиболее
благоприятном положении находятся
региональные центры, где предложений
на рынке труда объективно больше.
Сельские учителя и их коллеги из малых
городов имеют примерно равные и невы-
сокие шансы получить иное рабочее мес-
то (табл. 6). 

Òðåáîâàíèÿ 
ê ñîâðåìåííîìó ó÷èòåëþ

Современная школа представляет собой
сложный социальный организм, деятель-
ность которого определяется интересами
и потребностями всех участников образо-
вательного процесса. Поэтому вопросы
повышения требований к современному
учителю, в том числе в контексте повы-
шения заработной платы педагогов общего
образования, достаточно обоснованы. Как
показал мониторинг, учителя постепенно
адаптируются к изменению характера

На 5% больше, чем в прошлом году, увели-
чилась доля учителей, получающих стимули-
рующие выплаты. В 2016/17 учебном году
соответствующая группа составила 90% учи-
телей. Вместе с тем, по сравнению с преды-
дущим учебным годом, размер выплат сти-
мулирующего характера уменьшился. В це-
лом распределение выплат стимулирующего
характера не вызывает недовольства учите-
лей и, по мнению большинства, является
вполне справедливым. Тем не менее 18%
опрошенных (почти пятая часть) считают их
несправедливыми. Нужно заметить, что во-
прос об объективности распределения надба-
вок оказался непростым для респондентов,
поскольку около четверти респондентов за-
труднились с ответом.

Больше половины опрошенных учителей счи-
тают уровень их материального положения
средним и лишь немного более 3% — выше
среднего. В то же время около трети учите-
лей оценивают уровень материального поло-
жения как ниже среднего и ещё 12% — как
низкий. 

По поводу перспектив трудоустройства учи-
теля полагают, что в случае ухода из школы
они скорее будут искать место в другой об-
щеобразовательной организации, чем за пре-
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Таблица 5

Äèíàìèêà çàðàáîòíîé ïëàòû ó÷èòåëåé ïî òèïàì ïîñåëåíèé, % 

Äèíàìèêà çàðàáîòíîé ïëàòû Òèï ïîñåëåíèé

Îáëàñòíîé öåíòð Ãîðîä Ñåëî

2016 2017 2016 2017 2016 2017

Ñóùåñòâåííî âûðîñëà 3,0 4,7 3,0 6,6 2,3 3,8

Íåçíà÷èòåëüíî âûðîñëà 20,0 28,5 18,7 29,3 19,4 21,2

Íå èçìåíèëàñü 27,9 34,2 30,7 35,3 28,9 31,0

Íåçíà÷èòåëüíî ñíèçèëàñü 22,4 16,4 20,4 15,9 23,5 18,9

Ñóùåñòâåííî ñíèçèëàñü 23,4 11,3 24,6 9,5 21,9 21,2

Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü 3,3 4,9 2,6 3,4 4,0 3,9
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ÎÁÐÀÇÎÂÀÒÅËÜÍÀß ÏÎËÈÒÈÊÀ

требований к ним со стороны администрации
школы. Так, мнение о том, что соответствую-
щие требования повысились, в 2017 г. разде-
ляют на 15% учителей меньше, чем в 2016 г.

Если требования со стороны руководства
школы стали восприниматься несколько легче,
чем годом раньше, то требования со стороны
родителей продолжают восприниматься учите-
лями как растущие. О том, что они снижают-
ся, сообщает незначительная группа учителей,
а о росте — более половины ответивших,
причём соответствующая группа большей чис-
ленности, чем это было в прошлом учебном
году. Наиболее требовательны, как следует
из полученных ответов, родители, проживаю-
щие в региональных столицах, а наименее
требовательные — в сёлах.

О том, что в школе работать труднее, чем
раньше, в том числе и по причине возросших
требований, заявляет большинство учителей —
около трёх четвертей опрошенных. И, тем
не менее, соответствующая численность мень-
ше, чем в прошлом году, что можно рассмат-
ривать как результат адаптации к изменив-
шимся условиям. 

Рассматривая причины, усложняющие работу
современного учителя, прежде всего нужно от-
метить, что, по мнению педагогов, постоянно
растёт объём отчётности, другой организацион-
но-педагогической работы. Эта причина —
главная, значительно опережающая все осталь-
ные. Введение независимой системы оценки
образовательных достижений, включая госу-

дарственную итоговую аттестацию, так-
же выделяется в качестве причины по-
вышения сложности профессиональной
деятельности. На третье место учителя
ставят непростые отношения с родителя-
ми школьников (согласно данным пре-
дыдущего замера, эта причина имела
меньший вес). 

В целом учителя считают, что повыше-
ние требований привело к позитивным
последствиям. Прежде всего это про-
явилось, по мнению педагогов, в улуч-
шении результатов государственной ито-
говой аттестации и олимпиад школьни-
ков. Учителя также считают, что повы-
шение требований заставило их лучше
готовиться к урокам, больше заниматься
внеклассной работой (табл. 7). 

При этом в ответе на вопрос, способна
ли современная школа дать учащимся
подготовку, обеспечивающую высокие
результаты на государственной итоговой
аттестации, 37,9% учителей считают,
что школа не может этого сделать; 30%
респондентов полагают, что такую под-
готовку могут дать только лучшие шко-
лы, и 32% — большинство школ.
По сравнению с предыдущей волной
мониторинга доля тех, кто разделяет по-
зитивное мнение о возможностях совре-
менной школы, практически не выросла.
Даже учителя школ, являющихся гимна-
зиями, лицеями и школами с углублён-
ным изучением отдельных предметов,

Таблица 6

Ïðåäñòàâëåíèÿ ó÷èòåëåé î ïåðñïåêòèâàõ òðóäîóñòðîéñòâà â äðóãîé ñôåðå äåÿòåëüíîñòè,
ïî òèïàì ïîñåëåíèé, % 

Òèï ïîñåëåíèÿ Ëåãêî ëè òðóäîóñòðîèòüñÿ â äðóãîé ñôåðå?

Ëåãêî Íå î÷åíü ëåãêî Òðóäíî Î÷åíü òðóäíî

2016 2017 2016 2017 2016 2017 2016 2017

Îáëàñòíîé öåíòð 8,1 5,4 33,9 38,8 34,5 37,4 23,5 18,4

Ãîðîä 4,6 2,8 29,1 26,9 39,3 40,3 27,0 30,0

Ñåëî 4,4 3,4 29,0 28,9 37,6 38,3 29,0 29,4



Несмотря на то что по сравнению с пре-
дыдущим периодом острота восприятия
учителями многих проблем общего образо-
вания несколько сгладилась, в целом со-
храняется высокая доля учителей,
не удовлетворённых уровнем заработной
платы, интенсивностью труда, некоторыми
другими аспектами работы. При этом
большинство учителей не собираются ме-
нять сферу деятельности, что связано как
с профессиональными интересами, так
и со сложностями трудоустройства вне
системы образования.

Данные мониторинга подтверждают необ-
ходимость реализации дальнейших мер,
направленных на повышение эффективно-
сти школьного образования, включая
не только рост заработной платы учите-
лей, но и совершенствование содержания
и организации профессиональной педаго-
гической деятельности. ÍÎ

в большинстве своём полагают, что школа
не может обеспечить подготовку, соответст-
вующую высоким результатам.

Учителям был задан вопрос о том, почему
школа продолжает оставаться не такой эф-
фективной, как ожидает общество. 

Большинство учителей возлагают ответствен-
ность за неуспешность в освоении образова-
тельной программы на родителей школьни-
ков — эта причина имеет наивысший рей-
тинг. Учителя выделяют и другой фактор,
близкий к предыдущему — воспитание ре-
бёнка в неблагополучной семье. В то же
время воспитание в малообеспеченной семье
или семье мигрантов рассматривается как
фактор, слабо влияющий на успеваемость.
Обращает внимание тот факт, что почти
60% респондентов признают одной из при-
чин неуспешности школьников недостаточно
высокий профессионализм самих учителей. 
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Таблица 7

Îöåíêà ó÷èòåëÿìè ðåçóëüòàòîâ ïîâûøåíèÿ òðåáîâàíèé, % 

Ïàðàìåòðû ðåçóëüòàòèâíîñòè Ãîä Óðîâåíü ñîãëàñèÿ

Äà Ñêîðåå äà Ñêîðåå íåò Íåò

Ó÷èòåëÿ ñòàëè ëó÷øå ãîòîâèòüñÿ ê óðîêàì 2016 34,3 50,1 10,9 4,7

2017 35,3 47,4 12,4 4,9

Ó÷èòåëÿ ñòàëè áîëüøå çàíèìàòüñÿ 
âíåêëàññíîé ðàáîòîé 2016 32,2 47,8 14,3 5,7

2017 29,1 45,4 19,6 5,9

Ó÷èòåëÿ ñòàëè áîëüøå çàíèìàòüñÿ 
îðãàíèçàöèîííî-ïåäàãîãè÷åñêîé 
(«áþðîêðàòè÷åñêîé») ðàáîòîé 2016 28,5 37,6 21,3 12,6

2017 24,2 32,3 27,7 15,6

Øêîëà äîñòèãëà áîëåå âûñîêèõ 
ïîêàçàòåëåé íà ÎÃÝ è ÅÃÝ 2016 20,4 48,4 22,3 8,9

2017 19,3 52,2 20,7 7,7

Øêîëà äîñòèãëà áîëåå âûñîêèõ 
ïîêàçàòåëåé â îëèìïèàäàõ øêîëüíèêîâ 2016 25,5 46,8 19,7 8,0

2017 17,6 45,8 26,7 9,9


